
  
 

 

 

                                                               BOLETÍN INFORMATIVO #3-ICP 

INVESTIGACIÓN: "SATISFACCIÓN POBLACIONAL SOBRE LA GOBERNANZA ACTUAL EN ECUADOR."  

ACCIÓN METODOLÓGICA 

Fecha de Realización: del 03/12/2022 al 13/012/2022 

Tipo de investigación:   Cuali-cuantitativa  

Herramienta de recolección de data:   Encuesta digital 

Unidad muestral Objetivada, con 

relación| poblacional a:   

Joven; adulto; adulto mayor. 

Género 

Identidad de género 

Autodefinición Étnica por cultura y costumbres 

Edad 

Instrucción  

Muestreo: Aleatorio estratificado no probabilístico por 

conveniencia. 

Nivel de Confianza 95% 

Margen de Error 5% 

Población: 18,113,365 

Muestra: 21 Provincias 

400 encuestados 

Guayas; Loja; El Oro; Pichincha; Bolívar; Los Ríos; Santa Elena; Tungurahua; Azuay; 

Manabí; Imbabura; Esmeraldas; Santo Domingo; Chimborazo; Morona Santiago; Pastaza, 

Sucumbíos, Cotopaxi; Cañar; Napo; Galápagos 

 

Preguntas de control  

a.- Autodefinición  

Señale cómo se define según su cultura y sus costumbres: 

De los participantes en esta investigación, se observa una mayoría de 80% de población mestiza; así mismo se visualiza 

la población Montubia con un buen porcentaje equivalente al 9%; la población indígena participa con un 4,3%, y entre 

la población de color se visualiza más porcentaje correspondiente a la mulata con 1%.  

  

 

 

 

Señale cómo se define 

según su cultura y sus 

costumbres

Porcentaje

Mestiza 80,3%

Montubia 9%

Indígena 4,3%

Blanca 3,5%

Mulata 1%

Afroecuatoriana(o) / 

Afrodescendiente 0,8%

Negra 0,7%

Otro 0,4%



b.- Género  

Participaron un porcentaje de 55,8% de Hombres y un 44,3% de mujeres. 

 

 

b.- Identidad de género 

Un 53,7% de personas no indican su identidad de género, un 24% afirman que tiene otro tipo de identidad de las que 

están anotadas, mientras que existen más personas bisexuales en esta relación de identidad de género, no habiendo 

participado Lesbianas, Queer y Travestis. 

  

 

d.- Edad 

La participación de los encuestados es de adultos 70%, jovenes 27%, y adultos mayores un 3%.  

 

 

 

Identidad de Género:

 Si usted posee una identidad de 

género LGBTIQ+ escoja la suya.

Porcentaje

No deseo colocar mi identidad de 

género 53,7%

Otro 24,7%

Bisexual 11,8%

Gay 5,4%

Transexual 2,2%

Intersexual 1,1%

Transgénero 1,1%

Lesbiana 0%

Queer 0%

Travesti 0%



  
 

 

 

e.- Instrucción  

La instrucción de la muestra encuestada procesa un alto grado en preparación universitaria 43% y 35,80% de cuarto 

nivel, un nivel normal de 20,80% de secundaria, y una cifra muy pequeña de primaria 0,05% 

 

 

 

PRONOSTICO MUNDIAL 2022 

 

1.- Conociendo que su selección preferida del mundial es Ecuador, anote el nombre de otro equipo favorito en el 

mundial, si no lo tiene, colocar la palabra NO. 

La Población, señaló como equipos favoritos del mundial, a Argentina 29%, luego a Brasil 28%, y Francia en un 5%, 

siendo qué, por el No apuntaron el 27% de ecuatorianos, siempre estableciendo claramente que todos son hinchas de 

Ecuador. 

  

 

 

Países Porcentaje

Argentina 29%

Brasil 28%

Francia 5%

NO 27%



2.- Según su pronóstico, indique dos supuestos equipos que irían a la final por el campeonato de la copa Mundial 

de futbol Qatar 2022. Si no tiene un pronóstico, colocar la palabra NO. 

El pronóstico de los ecuatorianos frente a los equipos que fueron a la final del mundial, estuvo con un buen número 

de aciertos 11,75% a favor de Argentina Francia, tan solo los equipos de Latinoamérica le superaron en el pronóstico, 

con 16,00% que correspondieron a Brasil y Francia.  

 

 

 

 

 

3.- ¿A través de que medio tecnológico se encuentra viendo el mundial? 

En resultado nos enfoca a observar la cantidad de aparatos eléctricos comunicacionales, y la frecuencia de uso de los 

mismos, con interacción tecnológica, siendo que la población utiliza mayormente la TV, luego los smartphones, 

computadores/laptop y tabletas.  

 

  

 

 

 

 

0,00%

20,00%

40,00%

Porcentaje

Pronostíco final Mundial 2022

Alemania - Brasil Argentina - Brasil Argentina - Croacia

Argentina - Francia Argentina - Inglaterra Argentina - Portugal

Brasil  Holanda Brasil - Argentina Brasil - Francia

Brasil - Inglaterra Brasil - Portugal Brasil - Senegal

Brasil - Senegalés Croacia Croacia vs Francia

Croacia Vs Francia España - Argentina Francia - Argentina

Países Porcentaje

Brasil - 

Francia
16,00%

Argentina - 

Francia
11,75%

Alemania - 

Brasil
7,50%

Brasil - 

Argentina
7,25%

Croacia Vs 

Francia
5,00%

Argentina - 

Brasil
4,75%

NO(ninguno) 34,25%

Medio tecnológico 

para ver el mundial
Porcentaje

TV 54,25%

No estoy viendo el 

mundial
19,75%

Smarthphone 15,00%

Computador / laptop 9,80%

Tablet 1,20%



  
 

 

 

 4.- ¿Actualmente, qué empresa le provee de internet en su casa? Escoja una sola opción por favor. 

En comparación a otros estudios se observa un ahumento de frecuenia de utilización del internet a traves de la empresa Netlif e, 

dejando a un segundo plano a CNT, que ocupaba ese puesto, le sigue Claro y Xtrim.Tv cable que tambien ha perdido clientela.  

 

  

 

5.- ¿Actualmente, qué empresa le provee de telefonía móvil? Escoja una sola opción, por favor.  

Se observa en comparación a otros estudios realizados que CNT ha bajado radicalmente a un tercer lugar, quien era 

el líder clientelar en este aspecto, hoy ocupa ese puesto CLARO, siguiéndole MOVISTAR en segundo puesto. Resaltando 

que aún hay un 2,70% de población que no posee telefonía móvil.   

 

  

 

 

 

 

 

Internet Porcentaje

Netlife 34,00%

Otro proveedor 28,50%

CNT 12,30%

Claro 11,50%

Xtrim-Tv Cable 8,30%

No tengo internet en casa 4,65%

Movistar 0,50%

Telconet 0,25%

Telefonía Móvil Porcentaje

Claro 52,00%

Movistar 24,30%

CNT 12,30%

Tuenti 6,80%

No tengo telefonía  móvi l 2,70%

Otra 2,00%



 

6.- De las opciones siguientes escoja una:  

Con base en los actos violentos de delincuencia, terrorismo, secuestros y asesinatos que se han venido 

dando en nuestro país, desde su visión, usted puede afirmar que: 

En este caso, 95,3% de la población auscultada indica y percibe que ha aumentado la inseguridad  

ciudadana. 3,2% afirman que se mantiene en un mismo estado sin haber aumentado ni disminuido, y un 
porcentaje de 1,5% indica que ha disminuido. 

 .  

 

 

7.- ¿Está de acuerdo en que, bajo un control técnico, estricto y normalizado, se le otorguen permisos para portar 

armas a la ciudadanía, para su defensa y el de su familia? 

La ciudadanía está de acuerdo en que se les otorgue permisos para portar armas, bajo un parámetro estricto y técnico, 

así lo indican en una mayoría el 58,3% de la población, siendo que un 41,7% no están de acuerdo con aquello. 

 

 
 

 

 

 

95,3%

3,2% 1,5%

Inseguridad Ciudadana

Ha aumentado la
inseguridad ciudadana
en Ecuador

No ha aumentado ni ha
disminuido
laInseguridad
ciudadana en Ecuador

Ha disminuido la
Inseguridadciudadana
en Ecuador

 

Desde su visión, usted 

puede afirmar que: 

Porcentaje

Ha aumentado la 

inseguridad ciudadana en 

Ecuador

95,3%

No ha aumentado ni ha 

disminuido laInseguridad 

ciudadana en Ecuador

3,2%

Ha disminuido la 

Inseguridadciudadana en 

Ecuador

1,5%



  
 

 

 

8.- De las opciones siguientes, de ser el caso y según su criterio ¿Cuál cree que es la mejor opción para mejorar el 

país en el actual momento? Señale una sola  

La población, está tratando de buscar una solución al desgobierno y mala administración de las diferentes autoridades, 

para ello busca vías, la que mayor peso tiene con 30,65, es la de ir a una muerte cruzada y así poder anticipar las 

elecciones como medida de una gobernanza esperanzadora. Un peso de 23,7% cree que ninguna de las opciones es la 

correcta, mientras que por otra parte con un mismo porcentaje de 23,7% desearían ir a la consulta popular propuesta por 

el Presidente Lasso, y un criterio poblacional no muy distante de los anteriores, opina que la solución es pedir la 

revocatoria del mandato del presidente en un 21,7%. 

 

 

 

9.- ¿Si hoy se tuviera que votar por la Consulta Popular que propone el presidente Lasso, usted de qué manera 

votaría?  

En esta visión ciudadana se denota una mayoría que indican que no votarían por la consulta popular propuesta por el 

presidente Lasso esto es en un 57,3%. Un porcentaje de 42,7% afirman que votaran a favor de la consulta popular. Se 

estima una tendencia del No hacía ascender, puesto que aún no existe una campaña fluida por la opción del NO, y, ya 

ha llegado a este porcentaje. La consulta podría llegar a establecer un parámetro correlacional de rechazo o apoyo al 

gobierno.  

 

 

 

 



 

10.- ¿Cómo califica la gestión de las siguientes autoridades de las Funciones del Estado? 

Se denota una calificación ponderada generalizada en contra de la gestión de todas las autoridades de las Funciones 

del Estado, siendo que el Vicepresidente del Ecuador abandera esta impopularidad con 51%, segundo lugar el 

Presidente del CPCCS con 46,50%, en tercer lugar, aparece el presidente Lasso con 46,25% siguiendo la presidenta del 

CNE y Presidente de la Corte de Justicia.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Gestión

Vicepresidente 

República 

Presidente 

CPCCS
Presidente 

República

Presidente 

Asamblea

Presidenta 

CNE

Presidente 

Corte Justicia

Pésima 51,00% 46,50% 46,25% 45,25% 45% 41,50%

Mala 6,50% 26,00% 21,25% 2,50% 28% 24,50%

Regular 20,00% 23,25% 21,50% 24,50% 22% 27,75%

Buena 21,75% 3,50% 9,25% 27,00% 4% 5,25%

Muy buena 0,75% 0,75% 1,75% 0,75% 1% 2,50%



  
 

 

 

11.- ¿Cómo califica la gestión de las autoridades de las siguientes Instituciones del Estado? 

En el caso de las autoridades de las diferentes instituciones del Estado, han sido evaluadas negativamente por la 

ciudadanía, en comparativo entre ellas, encabezan el listado: el Comandante de la Policía con 40%; el 36% Presidente 

de la Corte Constitucional; la Fiscal General con 35,75%; empatando con el 37,75% del Defensor del Pueblo; 

siguiéndoles el General de las FFAA y el presidente del Consejo de la Judicatura con menos de 35%  

 

 

 

 

 

 

 

Gestión

Comandante 

Policía

Presidente 

Corte 

Constitucional

Fiscal 

General

Defensor 

Pueblo

Contralor 

General 

Procurador 

General

General 

FFAA

Presidente

Consejo 

Judicatura

Pésima 40% 36,00% 35,75% 35,75% 35,50% 35,00% 34,50% 31,50%

Mala 25% 21,75% 21,50% 26,00% 29,50% 27,25% 25,50% 28,25%

Regular 26% 28,00% 28,25% 30,50% 28,50% 29,75% 31,25% 33,00%

Buena 6% 10,25% 10,50% 6,00% 4,75% 6,00% 6,75% 6,25%

Muy buena 3% 4,00% 4,00% 1,75% 1,75% 2,00% 2,00% 1,00%



12.- De los acuerdos que están tratando entre el sector indígena con el Gobierno del Presidente Lasso, 

usted:  a.- ¿Está de acuerdo con eliminar el subsidio de combustibles al sector productivo, camaroneros, 

bananeros, pescadores, ganaderos, agricultores, etc.?  

Las y los ciudadanos indican en un 46,50% que no están de acuerdo que se les elimine el subsidio de combustible al 

sector productivo, mientras que un 31,60% si están de acuerdo con la eliminación, siendo que un 22% se ubican con 

una posición intermedia ni de acuerdo, ni en desacuerdo con ello. 

 

b.- ¿Está de acuerdo en que se condone deudas del sector indígena en la Banca pública de $3.001 hasta $10.000? 

El sentir ciudadano apunta en un 42% que no se condone las deudas del sector indígena, mientras que un 31,3% si 

están de acuerdo con esa condonación, siendo que un 26% se ubican con una posición intermedia.  

 

 

13.- En cuanto a la economía del país 

 a.- ¿Usted observa que ha aumentado las posibilidades de trabajo en este gobierno? 

 

La población en su mayoría, esto es en un 77% observa coincidentemente que, no ha aumentado las posibilidades de 

obtener trabajo en el Ecuador; un 6% percibe que ha aumentado el trabajo, y un 17% indica que se ha establecido 

sin aumento ni disminución del trabajo. 

 

 



  
 

 

 

b.- ¿Usted se ha beneficiado de los préstamos de BanEcuador de 1% a 30 años plazo? 

 

En una gran mayoría 86% la población afirma que no se han beneficiado del prestamos que ofrece el gobierno 

denominado 1% a 30 años, el 12% no tiene conocimiento y un 2% si han obtenido el crédito.  

 

c.— Durante este gobierno, Usted observa que los precios de la canasta básica: 

 

 

 

La mayoria de la ciudadania en un 91% se da cuenta que la canasta básica se ha elevado, un grupo de 1% indica que 

Han bajado, mientras que un 8% perciben que no hay cambios en la canasta básica.  

 

 

 

 

 



14.- Anote una sola respuesta escribiéndola en el espacio en blanco. 

¿Si usted pudiera pedirle algo al presidente de la república para mejorar la calidad de vida en el país, que le 
pediría?  

La ciudadanía ha respondido de forma amplia, interesándose con mayor amplitud en los temas de seguridad, 
empleo, delincuencia, corrupción, salud, educación, inversión social, cobro de impuestos , existiendo otros temas que 
no han tomado mayor relevancia creándose diferentes opiniones dispersas. Como se lo puede observar a 
continuación:  

  

15.— Ya se avecinan las elecciones seccionales, si usted ya tiene decidido por quién votar para Prefecto 
(a) y/o Alcalde (sa), coloque el nombre de su candidato en el espacio correspondiente, o en su defecto 
coloque la palabra NO: 

a.— Para Prefecto o prefecta 

A manera macro nacional aún se denota indecisión al momento de votar para prefecto o prefecta a nivel nacional, 
siendo que el 74,75% indican que NO tienen decidido por quién votar, y un 25,25% ya lo tienen establecido en las 
diferentes provincias del país.   

 

PREGUNTA PORCENTAJE

Mayor seguridad 

ciudadana 18,80%

Qué renuncie, 

que se vaya, que 

se largue

14,30%

Más empleo 12,15%

Convatir la 

delincuencia 
11,30%

Control de la 

corrupción
10,10%

Qué mejore e 

invierta en salud, 

atención 

enfermos

9,00%

Invierta y mejore 

la educación 8,55%

Mayor inversión 

social
5,00%

Cobre impuestos a 

los  evasores 3,80%

Diferentes 

opiniones 7,00%

CANDIDATOS POR CENTAJE

No he decido 

aún 74,75%

Si he decidido 25,25%



  

 

 

 

Se toma como referencia de votación a la fecha los siguientes datos de diferentes provincias, sin afirmar 

o aseverar que esto signifique una tendencia, ya que el alto número de indecisión actual produce aún 

desconfianza para valorar una decisión final.  

Para el caso de la Provincia de Pichincha se observa que un 88,90% aún no tiene por quién votar para 
prefecto o prefecta, y el 11,10% se encuentra distribuido entre los candidatos que aparecen en el cuadro 

abajo.   

 

 

Para el caso de la Provincia del Guayas se observa que un 46,33% aún no tiene por quién votar para prefecto 

o prefecta, y el 53,67% se encuentra distribuido entre algunos candidatos, los mismos que aparecen en el 
cuadro abajo.  Aparece como candidato votado para prefecto, una persona que está candidato para alcalde, 

esto dibuja la desinformación que se presenta en este momento en el caso de la provincia del Guayas, en 
este caso las autoridades del CNE deberían dar más información en precampaña, sobre los candidatos 
participantes en las elecciones seccionales.   

 

 

 

CANDIDATO PO RCENTAJE 

NO decido aún 88,90%

Paola Pabón 6,66%

Guillermo 

Churuchumbi 4,44%

Candidato Porcentaje 

No decido aún 46,33%

Marcela Aguiñaga 14,81%

Susana Gonzalez 12,96%

Nicolas Lapenti 7,40%

Andrés Guschmer 7,40%

Francesco Tabacchi 3,70%

Héctor Vanegas 3,70%

Richard Intriago 1,85%

Jimmy Jairala 1,85%



Para el caso de la Provincia de Manabí se observa que un 61,54% aún no tiene por quién votar para prefecto 
o prefecta, y el 38,46% se encuentra distribuido entre algunos candidatos, que aparecen en el cuadro abajo.   

 

Para el caso de la Provincia del Oro se observa que 63,17% aún no tiene por quién votar para prefecto o 
prefecta, y el 36,83% de votación se encuentra distribuido entre algunos candidatos, que aparecen en el 
cuadro abajo.   

 

Para el caso de la Provincia de los Ríos se observa que 64,53% aún no tiene por quién votar para prefecto 
o prefecta, y el 35,47% de votación se encuentra distribuido entre algunos candidatos, que aparecen en el 
cuadro abajo.   

 

 

CANDIDATOS PORCENTAJE

NO decido 

aún 61,54%

Leonardo 

Orlando 23,08%

Agustín 

Casanova 15,38%

CANDIDATOS PORCENTAJE

No 63,17%

Clemente 

Bravo 23,68%

Carlos Victor 

Sambrano 10,52%

Mario 

Minuche 2,63%

CANDIDATOS PORCENTAJE

No decido aún 64,53%

Eduardo 

Mendoza 16,12%

Jhonny Terán 12,90%

Humberto 

Alvarado 6,45%



  
 

 

 

Para el caso de la Provincia de Loja se observa que 63,17% aún no tiene por quién votar para prefecto o 
prefecta, y el 36,83% de votación se encuentra distribuido entre algunos candidatos, que aparecen en el 

cuadro abajo.   

  

 

Para el caso de la Provincia del Azuay se observa que 83,34% aún no tiene por quién votar para prefecto 

o prefecta, y hay un porcentaje de 16,66% de votación que corresponde a un solo candidato. 

 

 

 

 

 

 

 

CANDIDATOS PORCENTAJE

No decidido aún 73,7

Dario Loja 10,52

Carla Lareáteguí 5,26

Mario Mancino 5,26

Máx Iñiguez 5,26

CANDIDATO PORCENTAJE

No decide aún 83,34%

Marcelo Cabrera 16,66%



 

b.- Para alcalde o alcaldesa  

Desde una visión nacional, se observa que aún se denota indecisión al momento de votar para alcalde o alcaldesa a 
nivel nacional, siendo que el 64% indican que NO tienen decidido por quién votar, y un 36% ya lo tienen establecido 
en las diferentes provincias del país.   

   

 

Desde una percepción local, aún no se puede definir una tendencia, ya que el número alto de indecisos lleva a 
seleccionar pocos actores sociales en el territorio.  

En el caso del cantón Distrito metropolitano de Quito se observa una indecisión de votación de 67,60% y un 47% que 

ya ha decidido por quién votar, apareciendo de la siguiente manera: 

  

 

En el caso del cantón Guayaquil se observa una indecisión de votación de 67,60% y un 47% que ya ha decidido por 
quién votar, apareciendo de la siguiente manera: 

 

 

CANDIDATO PORCENTAJE 

No he decido aún 64,00%

Si he decidido 36,00%

CANDIDATO PORCENTAJE 

No decido aún 68,77%

Jorge Yunda 9,37%

Pabel Muñoz 9,37%

Pedro José Freire 6,25%

Luz Elena Coloma 3,12%

Jessica Jaramillo 3,12%



  

  

 

16.— Si usted ya tiene decidido por quién votar para las elecciones de los nuevos miembros del Consejo de 

Participación Ciudadana y Control Social CPCCS, coloque el nombre de su candidato en el espacio correspondiente, 

o en su defecto coloque la palabra NO: 

El 95,75 % aún no tienen decidido  por quien votar para el Concejo de Participación Ciudadana y Control Social CPCCS, 

siendo un margen tan amplio de indecición, se percibe que los nombres anotados aún no son una opción. Pero es 

valido anotarlos ya que estan en el criterio de las personas. Es importante denotar que está en el idearió el votar a 

favor de candidatos del ex presidente Correa, y de quienes que no votarian por los candidatos que sean del mismo ex 

presidente Correa, aún que aquello no es permitido ya que es una elección  democratica apolitica partidista.  

 

 

 

MgSc. Gorki Dimitrov Aguirre Torres. 

Director Instituto de Ciencias Políticas.  

director.icp@uteg.edu.ec 

Teléfono: 0987092443 

  

CANDIDATOS PORCENTAJE

NO decido aún 67,60%

Cinthya Viteri 22,75%

Jimmy Jairala 4,14%

Pedro Pablo Duart 2,75%

Aquiles Alvarez 1,38%

Ecuador Montenegro 1,38%

Candidatos Porcentaje

NO 95,75%

Carlos Espinoza Cordero 0,75%

Andrés Mendoza 0,50%

Jackeline Ludeña 0,50%

Mónica Moreira 0,50%

Augusto Verduga, y   

Gonzalo Alban
0,25%

David Rosero 0,25%

Johanna Verdezoto 0,25%

Maria Fernanda 

Rivadeneria
0,25%

Napoleón Cabrera 0,25%

Teddy Tama 0,25%

Por la 5 de Correa 0,25%

Por ningún candidato de 

Correa
0,25%

mailto:director.icp@uteg.edu.ec

